GV Trần Trung Thành
TÀI LIỆU ÔN THI THPT QUỐC GIA MÔN TOÁN
PHƯƠNG PHÁP 


HÌNH HỌC 12 - CHƯƠNG I

CHỦ ĐỀ 3.6 Thể tích khối hộp chữ nhật.

MỨC ĐỘ 2

Câu 1. [2H1-3.6-2]  [THPT Nguyễn Tất Thành] Khối hộp chữ nhật 
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Diện tích 
[image: image11.wmf]ABCD

bằng 
[image: image12.wmf]2

2

a

nên 
[image: image13.wmf]2

BCa

=

. Diện tích của 
[image: image14.wmf]''

ABCD

 bằng 
[image: image15.wmf]2

5

a

 nên 
[image: image16.wmf]'5

BCa

=

.


[image: image17.wmf]22

''

CCBCBCa

=-=

. Vậy thể tích khối chữ nhật bằng 
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Câu 2. [2H1-3.6-2] [THPT CHUYÊN TUYÊN QUANG] Người ta muốn xây một bể chứa nước dạng khối hộp chữ nhật trong một phòng tắm. Biết chiều dài, chiều rộng, chiều cao của khối hộp đó lần lượt là 
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 (người ta chỉ xây hai mặt thành bể như hình vẽ bên). Biết mỗi viên gạch có chiều dài 
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. Hỏi người ta sử dụng ít nhất bao nhiêu viên gạch để xây bể đó và thể tích thực của bể chứa bao nhiêu lít nước ? (Giả sử lượng xi măng và cát không đáng kể).
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Thể tích của bể là 
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Thể tích của 
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Câu 3. [2H1-3.6-2] [THPT chuyên KHTN lần 1] Nếu kích thước của hình hộp chữ nhật được tăng lên hoặc giảm đi lần lượt là 
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Gọi 
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 là ba kích thước của hình hộp chữ nhật lúc chưa thay đổi.

Sau khi kích thước của hình hộp chữ nhật được tăng lên hoặc giảm đi lần lượt là 
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Câu 4. [2H1-3.6-2] [BTN 173] Tính thể tích 
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 của hình hộp chữ nhật 
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Tam giác 
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Tam giác 
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Câu 5. [2H1-3.6-2] [Cụm 4 HCM] Cho biết thể tích của một khối hộp chữ nhật là 
[image: image66.wmf],
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 đáy là hình vuông cạnh 
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 Khi đó diện tích toàn phần của hình hộp bằng.
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Đáy là hình vuông cạnh 
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 nên diện tích đáy là 
[image: image73.wmf]2

.

a

.

Đường cao là: 
[image: image74.wmf]2

.

V

a

.

Diện tích toàn phần là: 
[image: image75.wmf]222

2

2.4..2422

VVV

aaaa

aaa

æö

+=+=+

ç÷

èø

.

Câu 6. [2H1-3.6-2] [THPT Thuận Thành 3] Nếu độ dài các cạnh của khối hộp chữ nhật tăng lên 
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 lần thì thể tích của khối hộp chữ nhật sẽ tăng lên.
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Câu 7. [2H1-3.6-2] [THPT Thuận Thành 3] Cho 
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Câu 8. [2H1-3.6-2] [THPT TH Cao Nguyên] Cho hình hộp đứng 
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Câu 9. [2H1-3.6-2] [BTN 174] Cho hình hộp chữ nhật 
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Câu 10. [2H1-3.6-2] [BTN 173] Tính thể tích 
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 của hình hộp chữ nhật 
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[image: image133.wmf]2

.3.618

ABCD

SABADcm

===

.

Tam giác 
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Câu 11. [2H1-3.6-2]  [BTN 167] Một hồ bơi hình hộp chữ nhật có đáy là hình vuông cạnh 
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 Vậy thể tích nước trong hồ là:
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Thể tích nước trong hồ 
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Câu 12. [2H1-3.6-2] [Cụm 4 HCM] Cho biết thể tích của một khối hộp chữ nhật là 
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 đáy là hình vuông cạnh 
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 Khi đó diện tích toàn phần của hình hộp bằng.
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Đáy là hình vuông cạnh 
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 nên diện tích đáy là 
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Câu 13. [2H1-3.6-2] [THPT Chuyen LHP Nam Dinh] Cho hình hộp chữ nhật 
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Câu 14. [2H1-3.6-2] [TTLT ĐH Diệu Hiền] Diện tích ba mặt của hình hộp chữ nhật lần lượt bằng 
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Công thức thể tích hình hộp theo diện tích 3 mặt.
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Câu 15. [2H1-3.6-2] [Cụm 8 HCM] Nếu một khối hộp chữ nhật có độ dài các đường chéo của các mặt lần lượt là 
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Gọi các kích thước của hình hộp chữ nhật lần lượt là 
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Thể tích khối hộp là 
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